



Пока гром не грянет — международное сообщество не встрепенётся.

Сергей ЛАВРОВ, глава МИД России, вчера — о разрушении Римского театра в Пальмире боевиками террористической группировки «Исламское государство» (ТАСС)

ПОЛНАЯ ВЕРСИЯ (ИНДЕКСЫ 53802, 73813, П3110)

ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА

Издаётся с 8 марта 1990 года. Выходит 5 раз в неделю.

Суббота, 21 января 2017 года

№ 11 (8066). www.oblgazeta.ru

ЛЮДИ НОМЕРА

Геннадий Агафонов



Глава Ирбита доложил губернатору об окончании строительства проблемного долгостроя — дома для врачей центральной горбольницы.

Александр Язвенко



Главный врач Режевской районной больницы считает, что новые нормы времени приёма у врача — идеал, которому на местах не всегда удаётся соответствовать.

Иза Высоцкая



Легенда Нижнетагильского драматического театра, народная артистка России завтра отмечает 80-летний юбилей.

Уроки Сибирцевой

Начальник управления образования столицы Урала — о том, за что нашей школе можно поставить «двойки» и «пятёрки»



ТАТЬЯНА АНДРЕЕВА

ГЕОГРАФИЯ НОМЕРА



В январе исполнился год с момента вступления Екатерины Сибирцевой в должность начальника управления образования Екатеринбурга. О том, с какими проблемами пришлось столкнуться на новом посту, и о главных достоинствах городской системы образования, она написала специально «ОГ»

Россия	Планета
Архангельск (IV)	Австрия (III)
Владимир (IV)	Бразилия (IV)
Кисловодск (IV)	Великобритания (III)
Нижний Новгород (IV)	Германия (III)
Новосибирск (IV)	Испания (III)
Ростов-на-Дону (IV)	Казахстан (IV)
Усть-Илимск (IV)	Латвия (IV)
	Нидерланды (IV)
а также	США (IV)
Московская область (IV)	Украина (IV)
Республика Татарстан (III)	Швейцария (III)
	Швеция (IV)

Сергею Шойгу доложили, когда УЗГА начнёт поставки отечественных беспилотников «Форпост»

Александр ПОНОМАРЁВ

Вчера, 20 января, в Екатеринбурге с рабочим визитом побывал министр обороны РФ Сергей Шойгу. Вместе с губернатором Свердловской области Евгением Куйвашевым генерал армии посетил Уральский завод гражданской авиации (УЗГА), входящий в корпорацию «Оборонпром».



Сергею Шойгу демонстрируют комплектующие беспилотника «Форпост». В частности, многофункциональную систему видеонаблюдения и инфракрасную камеру с матрицей высокого разрешения, которую машина несёт на борту

Вчера утром министр обороны возложил цветы к памятнику маршалу Жукову в Екатеринбурге, затем направился на УЗГА. Сергей Шойгу и Евгений Куйвашев осмотрели площадку сборочных производств нескольких типов самолётов и беспилотных летательных аппаратов. По сло-

вам гендиректора предприятия Вадима Бадеха, с 2019 года завод может начать поставки модернизированного беспилотника «Форпост», созданного на элементной базе российского производства.

они оказались не приспособленными для выполнения задач в холодных климатических условиях. Было решено их модернизировать. Так появился «Форпост». В 2011 году Минобороны заказало на УЗГА сборку 10 комплексов отечественных беспилотников. В каждый такой комплекс входит наземная станция управления и три беспилотника, которые предназначены для воздушной разведки и выдачи данных для целеуказания ударным средствам. Первый комплекс УЗГА передал военным в 2014 году.

Государство уделяет тематике беспилотной авиации да и всей робототехнике очень большое внимание. Мне кажется, что это очевидная точка роста для экономики страны. На Урале идеальное место для развития робототехники с учётом того, что профиль ОПК Свердловской области и вузов как

раз ориентирован на сложные радиоэлектронные системы управления, — рассказывал в недавнем интервью («ОГ» от 09.12.2016 года) Вадим Бадеха. Тем не менее в той же беседе с нашим изданием гендиректор завода отметил, что по авиационным направлениям подготовка в нашем регионе отсутствует. Поэтому УЗГА старается привлечь специалистов из других субъектов РФ, где базируются аэрокосмические университеты.

К слову, планируется, что УЗГА станет якорным резидентом второй очереди особой экономической зоны «Титановая долина». Заявка подана, оформление правового статуса зоны ожидается летом 2017 года. Это даст старт созданию авиационного кластера в области.

По словам губернатора Евгения Куйвашева, оборонная отрасль занимает ведущее место в экономике ре-

гиона. Сегодня в уральской оборонке задействовано более 80 тысяч человек, которые работают на 40 промышленных предприятиях. В 2016 году динамика роста отгрузки предприятиями ОПК региона составила около 145 процентов.

В рамках визита в Свердловскую область глава Минобороны также посетил Штаб Центрального военного округа, где заслушал командующего войсками ЦВО генерал-полковника Владимира Зарудниченко, который доложил о ходе строительства объектов боевой подготовки, социальной инфраструктуры, а также проверил организацию боевого дежурства региональным центром управления.

Отметим, что с 19 января в Екатеринбурге проходят масштабные командно-штабные учения Вооружённых сил РФ.

ГОРЯЧАЯ ТОЧКА



«Сейчас главное, чтобы перестало дымить»

Вот уже год в посёлке Красный ГО Верхняя Пышма дымит полигон твёрдых бытовых отходов. Несмотря на многократные проверки надзорных органов, жителям, в прямом смысле слова, легче дышать не стало. На очередное заседание комиссии по чрезвычайным ситуациям по приглашению жителей пришли представители Общероссийского народного фронта. Руководитель исполкома ОНФ Жанна Рябцева намерена доложить о ситуации губернатору Евгению Куйвашеву

Екатеринбуржцы одобрили перенос Южного автовокзала

Дмитрий КОТЕЛЬНИКОВ

В Екатеринбурге прошли публичные слушания по проекту межевания и проекту планировки территории, в рамках которого общество «Малышева 73» планирует перенести Южный автовокзал в микрорайон Ботанический. Большинство голосов проект поддержали.

Однако против высказались жители, чьи дома попадают под перепланировку. Они не согласны с процедурой выкупа у них жилья. Дело в том, что городская администрация признала их с виду крепкие многоэтажки аварийными и предложила продать свою жилплощадь застройщику по цене ниже рыночной. Жильцы оспаривают это решение через суд.

Участок 19,9 гектара, где планируется строительство крупного транспортно-пересадочного узла, включая здание нового автовокзала и несколько парковок на 5,6 тысячи, 1,6 тысячи и 1,4 тысячи мест, находится в границах улиц Крестинского и Академика Шварца. Общество «Малышева 73», выступившее инвестором, планирует уже через год начать строительство. В рамках проекта планируется возведение трёхэтажного здания, войти в которое, помимо традиционных методов, можно будет со станции метро «Ботаническая». На первом этаже разместятся торговые склады, инженерная инфраструктура и автобусные платформы, на втором — залы ожидания, кассы и магазины, ну а третий этаж отведут под торговые точки. Также будет изменена и

дорожная схема. Появятся выделенные полосы для общественного транспорта сразу по нескольким улицам: Белинского, 8 Марта и Крестинского, а также возможность осуществлять левый поворот с улицы Щербакова на Самолётную и правый поворот с Обезьяной дороги на Щербакова. Не исключено, что на прилегающей территории усилятся инвесторы также появятся, к примеру, гостиница, как предложил сенатор Совета Федерации Аркадий Чернецкий в ходе работы прошлого года архитектурно-градостроительного совета. Однако, по словам депутата свердловского Заксобрания Дмитрия Ионина, несмотря на реальную практическую ценность проекта для города, в которой он не сомневается, на сегодняшний день

ЭТОТ ДЕНЬ В ИСТОРИИ ОБЛАСТИ



58 лет назад Свердловский совнархоз решил построить в селе птицефабрику

В 1959 году было принято решение о строительстве Нижнетагильской птицефабрики. Разместилась она в селе Покровском.

В те годы промышленные гиганты Урала, всего за полтора десятка лет до этого сделавшие огромный вклад в разгром фашизма, испытывали большие трудности в снабжении рабочих продовольствием: в большом дефиците были молоко, куриные яйца и мясо. Для скорейшего решения этой проблемы ставку сделали на птицеводство — как самую быстрорастущую отрасль. Прежде всего магазины нужно было заполнить куриным яйцом, поэтому первые птицефабрики, появившиеся в Свердловской области, были яичного направления.

Решение о создании Нижнетагильской птицефабрики было принято постановлением совнархоза Свердловского экономического административного района. Создавалось предприятие на базе двух подсобных хозяйств Уралвагонзавода — «Ватиха» и «Имени 1-го Мая». Но строить её помогали и другие промышленные предприятия Нижнего Тагила — прежде всего НТМК.

Первым директором фабрики стал Василий Григорьевич Прудченко. При нём развернулось масштабное строительство, ведь промышленное производство куриного яйца, по сути, предстояло создать с нуля. Существовавшее на этом месте птицеводство было тогда ограниченным по размерам и весьма примитивным: практиковались ручное кормление птицы и ручная уборка помёта.

В 1964 году была сдана в эксплуатацию первая очередь птицефабрики на 40 тысяч кур-несушек. Уже в 1965 году коллектив птицефабрики дал тагильчанам и жителям соседних городов около 12 миллионов яиц и несколько десятков тонн курятины. А в лучшие годы советского периода здесь производили до 96 миллионов штук яиц в год. По производству яйца в регионе предприятие уступало лишь Свердловской птицефабрике.

В начале 2000-х годов экономическая ситуация на предприятии резко ухудшилась, сменилось несколько директоров. В 2003 году на ОГУП «Птицефабрика «Нижнетагильская» было введено внешнее наблюдение, далее последовала смена собственника. В феврале 2005 года было образовано ООО «Нижнетагильская птицефабрика». Сегодня на этой производственной площадке работают два птицеводческих предприятия: ООО «Нижнетагильская птицефабрика», которая в 2016 году произвела 225 миллионов штук яиц, и ООО «Покровский продукт» — выпуск куриного яйца в 2016 году составил 42 миллиона штук.

Рудольф ГРАШИН



Екатеринбург	Ирбит	К.-Уральский	Красноурфимск	Нижний Тагил	Серов
-11 -10 Ю-З, 4 м/с	-10 -12 Ю-З, 3 м/с	-13 -13 Ю-З, 3 м/с	-11 -10 Ю-З, 6 м/с	-11 -10 Ю-З, 5 м/с	-11 -11 Ю-З, 3 м/с



По словам главы Алапаевска, взамен 51 снесенного барака было построено 8 новых домов, переселено 889 человек

Мэры отчитались перед губернатором

Мария ИВАНОВСКАЯ

Губернатор Евгений Куйвашев провел встречу с главами Тавды, Ирбита, Алапаевска и Белоярского городских округов, в ходе которой проверил, как руководители муниципалитетов исполняют поставленные перед ними задачи, а также дал новые поручения.

По словам главы Тавдинского городского округа Виктора Лачмова, серьёзной проблемой остаются последствия весеннего паводка, разрушившего сады и огороды тавдинцев. По решению Евгения Куйвашева, на компенсацию убытков было выделено 3,8 миллиона рублей. Кроме того, с губернатором согласовано финансирование ремонта здания Центра творческого развития и гуманитарного образования «Гармония».

Глава Ирбита Геннадий Азафонов доложил об окончании строительства дома для 18 врачей центральной больницы. Это был проблемный долгострой, возведение которого затнулось на 25 лет. Ожидается, что оформление документов закончится в феврале, тогда люди смогут въехать в свои квартиры. Также в Ирбите в течение года завершат строительство двух газовых котельных, реконструкцию футбольного поля на стадионе «Юность», подготовят проект ремонтных работ для шести жилых домов — объектов культурного наследия.

За 2016 год в Ирбите ввели в эксплуатацию более 2,8 тысячи «квадратов» жилья, выполнив годовой план на 125,5 процента. Ведётся программа сноса ветхих и аварийных домов, в ходе которой возникли проблемы с подрядчиком. Но муниципальные власти уже нашли выход из ситуации: на средства городского бюджета ирбитчанам приобретут летом этого года 17 квартир на вторичном рынке и подадут иск о взыскании не достроенного дома в срок.

Алапаевск одним из первых в регионе переселил горожан из ветхого и аварийного жилья у нас в северной части города появился новый микрорайон. Кроме того, мы ликвидировали очередь в детские сады, построив два новых детских сада, — доложил глава Алапаевска Станислав Шаньшин.

Глава Белоярского городского округа Павел Юдин рассказал, что муниципалитет в 2017 году включается в программу по реконструкции школ, чтобы перевести их на режим работы в одну смену. В 2016 году мы уже частично обследовали здание школы №1 в посёлке Белоярский, чтобы в начале этого года начать ремонт. Летом мы закончим проектирование школы на 50 мест в селе Косулино, — сказал Павел Юдин.

«Сейчас главное, чтобы перестало дымить»

Полигон в посёлке Красный могут закрыть по требованию прокуратуры

Елизавета МУРАШОВА

Вот уже год в посёлке Красный ГО Верхняя Пышма дымит полигон твёрдых бытовых отходов. Из-за того, что арендатор полигона — компания «Благо-С» должным образом его не обрабатывает, местные жители постоянно задаются, сообщили они «ОГ». В четверг прошло уже четвёртое заседание комиссии по чрезвычайным ситуациям, на которое по обращению жителей приехали представители Общероссийского народного фронта.



В планах верхнепышминской администрации — прекратить использование полигона в посёлке Красный и начать возить отходы на полигон Северный

Ситуация с обострилась в октябре 2016 года, когда на полигоне очередной раз произошло возгорание. Сначала совместно с арендатором полигона его тушили сотрудники МЧС, но когда возгорание было ликвидировано и остался только дым, они перестали ездить на объект, ссылаясь, что это не пожар, а только последствия пожара.

В администрации ГО Верхняя Пышма «ОГ» рассказали, что пожар до сих пор не потушен по вине арендатора полигона. По договору, который был заключён с «Благо-С» около пяти лет назад, арендатор взял на себя обязательство соблюдать нормативы утилизации отходов и оградить полигон высоким забором.

Нарушаются правила эксплуатации полигона, хотя всё прописано в правилах и в договорах. За всё это время подрядчик должен был вложить в природоохранные мероприятия 1,2 миллиарда рублей, это выделено в договоре жирным шрифтом. По его отчётам, он затратил за четыре года несколько миллионов рублей, но эти данные ещё проверять надо, — заявила глава администрации ГО Верхняя Пышма Владимир Чирков.

По словам директора «Благо-С» Леонида Бабиновича, сейчас сотрудники его компании продолжают тушение, однако сроки решения проблемы он не называет. — Мы уже два месяца своими силами делаем, что можем: перекапываем всё экскаватором, доходим до очага возгорания, засыпаем его грунтом и снегом. Я приезжаю на полигон каждый день, и согласен — дым идёт, это неприятно. Но за последние три месяца неоднократно на замеры при-

езжали сотрудники лабораторий Роспотребнадзора, МЧС, Росприроднадзора — превышение концентрации вредных веществ обнаружено не было, — рассказал «ОГ» Леонид Бабинович. Пожар до сих пор не потушен, потому что мы потеряли время. МЧС спустя месяц к нам ездить перестали. Но в четверг ОНФ всё-таки договорились, чтобы они продолжили помогать нам в тушении. Ускорится процесс, если всё-таки снег, убранный с улиц Верхней Пышмы, будут отвозить не на полигон для снега, а к нам. Сейчас главное, чтобы перестало дымить.

В администрации говорят, что несмотря на массу вопросов к арендатору, прекратить его деятельность как субъекта малого бизнеса они не правомочны. Контракт истекает в ноябре 2017 года, и про-

длевать его не планируют. Однако контракт с подрядчиком может быть разорван раньше — по решению городского суда.

В ходе проверки на полигоне были выявлены многочисленные нарушения санитарно-эпидемиологического и противопожарного законодательства. В конце декабря прокуратура Верхней Пышмы направила туда очередное истребование с требованием провести рекультивацию загрязнённых земель и приостановить деятельность полигона. Сейчас мы ждём назначения даты рассмотрения дела. Областная прокуратура держит ситуацию на контроле, — пояснила «ОГ» представитель облпрокуратуры Марина Кантатова.

Кроме того, проверку по факту возгорания отходов на полигоне начал Следственный комитет России по Свердловской области. В ходе проверки также будет установлено, не нанесла ли сложившаяся ситуация вреда здоровью жителей посёлка.

Во время заседания комиссии руководитель регионального исполкома ОНФ Жанна Рябцева заявила, что запросит результат работы над решением вопроса в администрации муниципалитета уже в понедельник, 23 января, а во вторник на встрече с губернатором Свердловской области Евгением Куйвашевым намерена доложить ему о дымящей свалке мусора и принимаемых мерах.



Галина СОКОЛОВА

В этом году стартует программа по рекультивации золоотвала №2 Верхнетагильской ГРЭС. После того как станция перешла на природный газ, хранилище угольных отходов не используется для производственных нужд, но всё ещё время от времени досаждают жителям пылью. Закрывать терриконы золой плодородным слоем планируют за четыре года.

В Верхнем Тагиле начали рекультивировать золоотвал



Через четыре года трава будет не пробиваться сквозь золу, а расти на плодородной почве

Отвал, в котором хранится около 48 миллионов тонн золы, занимает более 400 гектаров. Находится он в непосредственной близости от города и в семи километрах от границы Висимского биосферного заповедника. Само по себе это соседство опасным не является: зола относится к отходам 5-го класса опасности — так же, как опилки, бумага, строительный щебень. — С 2013 года на ГРЭС проводилось всестороннее исследование золошлаковых отходов. Выполнено биотестирование водной вытяжки, сделан химический анализ. В 2015 году исследования подтвердили радиологическую безопасность золы, — сообщил директор ВТГРЭС Андрей Левитов.

Однако обслуживание отвала требует немалых затрат: отходы должны орошаться. Только за 2015 год станция вывела на эти цели порядка 30 миллионов рублей. С 1 января 2016 года электростанция вывела из строя всё угольное оборудование и пол-

ностью перешла на газ. Выбросы золы из дымовых труб прекратились, а с ними закончилось и пополнение золоотвала. Однако обслуживание его продолжилось. ГРЭС приобрела поливочную машину и построила 19 дорог, позволяющих ей проезжать на все открытые участки. Камеры слежения следили, где начинается пыление золы, для срочной отправки туда «пожарной команды».

Скрипучее лето

Прошлым летом усилий энергетиков оказалось недостаточно. В жаркие дни залежи золы необычайно быстро превращались в пыльные барханы, и ветер нёс пыль на город. Особенно «хрустящим» оказалось лето у жителей северного микрорайона Верхнего Тагила. — В середине июня облака из пыли несколько раз нависали над нашими домами, и тогда зола скрипела на зубах, а посадки в огородах по-

крялись серым налётом, — делится с ОГ житель улицы Лермонтова Анатолий Зайцев.

Пыльные бури вызвали беспокойство и у руководства заповедника. — Зола может отрицательно влиять на дыхательные пути животных, загрязнять воздух и воду, а также листья и траву. Особенно актуально это, когда у животных и птиц появляется потовое, наступает стадия активного роста растений, — считает директор Висимского биосферного заповедника Александр Грановский.

После очередной пыльной бури тагильчане обратились в прокуратуру и Роспотребнадзор. Проведённые исследования показали, что содержание взвешенных веществ в воздухе превышает предельно допустимую концентрацию. Кроме того, были выявлены нарушения при хранении отходов, обнаружены участки без применения средств пылеподавления. После проверки прокура-

тура потребовала незамедлительного устранения нарушений, а в отношении Андрея Левитова было возбуждено административное дело.

По отношению к ставшему ненужным золоотвалу у ГРЭС были две перспективы: либо лить на золу воду до бесконечности, либо провести биологическую рекультивацию. Второй путь оказался энергетикам привлекательнее. Был разработан проект, предусматривающий полное восстановление продуктивности нарушенных территорий в течение четырёх лет. Компания провела тендер на работы по рекультивации отвала на этот год стоимостью 47 миллионов рублей.

По обращению областного министерства природных ресурсов и экологии городская дума согласовала разработку карьера по добыче глины. Карьер находится в непосредственной близости к золоотвалу, поэтому материал для рекультивации будет удобно транспортировать, — прокомментировал начало работ глава Верхнего Тагила Сергей Калинин.

На первом этапе произойдёт изменение ландшафта. Уже разравнивается и трассируется площадка отвала. В дальнейшем будут проведены агротехнические работы и высадка растений. Опыт оздоровления земель, занятых промстодами, у тагильчан уже есть. В прошлом был рекультивирован золоотвал №1. Там, где лежали бесконечные кучи золы, сейчас растут трава и деревья.

НАШИ ЛЮДИ



Любовь к автогонкам Алексея Ковина привил своим сыновьям — Александру и Арсению

Тагильский строитель растит автогонщиков

Галина СОКОЛОВА

В Нижнем Тагиле есть целая династия автогонщиков — Алексей Ковин и его сыновья — Александр и Арсений. Ковин-старший работает в строительном бизнесе, но главным делом своей жизни считает детскую автототосекцию, которую спонсирует сам. В ней педагог дополнительного образования с 1990 года занимается с ребятами, как и он, влюблёнными в скорость.

Самое Алексея к технике тянуло с юности. Днём он ходил на занятия в машиностроительном техникуме, а вечером бежал в училище №14, где работал автокружок.

Первую свою машину собирал под руководством Сергея Новосёлова — отца будущего нобелевского лауреата Константина Новосёлова, — вспоминает Ковин. Алексей мечтал о скорости, победах, но понимал, что в рабочем городе автогонки могут быть только хобби и нужна серьёзная профессия. Окончив техникум, он устроился на металлургический комбинат, а затем занялся строительным бизнесом. Последние из подрядов его фирмы — участие в стро-

ительстве тагильской набережной и полигона для испытания «Армагедда».

Будние дни у Алексея Михайловича проходят на строительных объектах, а вечера — в гараже Городского дворца детского и юношеского творчества. Практически всё, что находится в нём: техника, оборудование, запчасти — куплено на деньги Ковина или подарено его партнёрами по бизнесу. Одно только колесо гоки стоит 10 тысяч рублей, вся машина — порядка 600 тысяч рублей, при том, что срок жизни спортивного двигателя — один сезон. Комбинезон обходится в 25 тысяч рублей. На скромные средства, что выделяются в рамках финансирования учреждений дополнительного образования, можно купить разве что бумагу для составления многочисленных планов и отчётов.

Среди лучших воспитанников секции сыновья Алексея — Александр и Арсений, которые пошли по стопам отца и теперь поднимаются на верхние ступени успеха в чемпионатах УрФО. Их медали наставник радуется ничуть не меньше, чем своим. Всего в автототосекции занимается 35 подростков от 12 лет.

Рефтинские депутаты обзавелись помощниками

У депутатов думы Рефтинского ГО впервые появились помощники, пишет газета «Темком». Однако во многих других муниципалитетах такая практика уже есть. Сейчас каждый депутат муниципальной думы может привлечь двух помощников, которые имеют право принимать участие в заседаниях думы и работе депутатских комиссий. Пока попробовать себя в неформальной амплуа изъявили желание 7 человек.

Мы решили увеличить число людей, вовлечённых в деятельность органов местного самоуправления. Рефтинская дума работает активно, но не все об этом знают — поэтому мы расширяем взаимосвязь с жителями и через институт помощников депутатов, и через встречи с избирателями, — говорит Андрей Обоскалов. — А ещё делаем прицел на то, что из помощников депутатов могут получить потенциальные кандидаты в депутаты думы, если, конечно, проявят себя и делами заслужат доверие избирателей.

Напомним, состав думы Рефтинского ГО обновился больше всех в Свердловской области — из прошлого созыва осталось только три депутата. Тогда опытным думцам пришлось потратить время на введение новоиспечённых коллег в курс дела.

Елизавета МУРАШОВА

Артинский умелец построил снежного ангела

Житель Артея Павел Рябчин четвёртый год подряд мастерит для сельчан трёхметровые снежные фигуры, сообщает «Артинские вести». Посмотреть на местную достопримечательность и покататься на 50-метровой горке приезжают даже из соседних деревень и городов.



Кроме ангела, в этом году энтузиаст слепил и раскрасил символ года — петуха и снеговика Олафа из мультфильма «Холодное сердце». Картинки для будущих скульптур нашёл в Интернете. В строительстве фигур и горки помогли соседи и жители Екатеринбургa, приехавшие в посёлок в гости, а воду для горки помогли привезти пожарные. Ольга КОШКИНА

ДОКУМЕНТЫ

- 19 января на сайте www.pravo.gov66.ru официально опубликованы
- Указ Губернатора Свердловской области**
 - от 9.01.2017 №3-УГ «О внесении изменений в Указ Губернатора Свердловской области от 28.12.2010 №1394-УГ «О заработной плате Губернатора Свердловской области» (номер опубликования 11132).
 - Постановление Правительства Свердловской области**
 - от 19.01.2017 №1-ПП «О признании утратившим силу постановления Правительства Свердловской области от 30.06.2015 №555-ПП «О Регламенте Правительства Свердловской области» (номер опубликования 11131).
 - Приказы Министерства строительства и развития инфраструктуры Свердловской области**
 - от 18.01.2017 №20-П «О назначении публичных слушаний по вопросу предоставления разрешения на условно разрешённый вид использования «блокированная жилая застройка» в отношении земельного участка с кадастровым номером 66:41:0513037:996, расположенного по адресу: г. Екатеринбург, юго-восточная часть кадастрового квартала (Полведосток), находящегося в границах территориальной зоны Ж-1.1 (зона индивидуальных жилых домов усадебного типа)» (номер опубликования 11128);
 - от 18.01.2017 №21-П «О назначении публичных слушаний по вопросу предоставления разрешения на условно разрешённый вид использования «блокированная жилая застройка» в отношении земельного участка с кадастровым номером 66:41:0403066:1231, расположенного по адресу: г. Екатеринбург, ул. Левитана, находящегося в границах территориальной зоны Ж-2.1 (зона индивидуальных жилых домов городского типа)» (номер опубликования 11129);
 - от 18.01.2017 №22-П «О назначении публичных слушаний по вопросу предоставления разрешения на условно разрешённый вид использования «для индивидуального жилищного строительства» в отношении земельного участка с кадастровым номером 66:41:0205012:3, расположенного по адресу: г. Екатеринбург, переулок Автогенный, 8, находящегося в границах территориальной зоны Ж-4.1 (зона малозатяжной многоквартирной жилой застройки)» (номер опубликования 11130).
 - 20 января на сайте www.pravo.gov66.ru официально опубликованы Приказы Министерства социальной политики Свердловской области**
 - от 11.01.2017 №13 «О внесении изменений в Административный регламент по предоставлению территориальными отраслевыми исполнительными органами государственной власти Свердловской области — управлениями социальной политики Министерства социальной политики Свердловской области государственной услуги «Выдача справки о среднедушевом доходе семьи для обеспечения специальными молочными продуктами детского питания (жидкими, пастообразными и сухими молочными продуктами)», утверждённый приказом Министерства социальной политики Свердловской области от 18.07.2016 №405» (номер опубликования 11133);
 - от 13.01.2017 №14 «О внесении изменений в приложение №2 «Источники доходов областного и местного бюджетов» к приказу Министерства социальной политики Свердловской области от 26.12.2014 №776 «Об осуществлении Министерством социальной политики Свердловской области полномочий главного администратора доходов бюджетов бюджетной системы Российской Федерации» (номер опубликования 11134).
- QR-код позволит вам с помощью сканирующего оборудования (в том числе и фотокамеры мобильного телефона) найти документы, опубликованные на сайте <http://www.pravo.gov66.ru>

В Нижнем Тагиле объявили «год крыш»

Галина СОКОЛОВА

В этом году в Нижнем Тагиле решили отремонтировать крыши образовательных учреждений на 30 миллионов рублей. При обследовании технического состояния зданий школ и детских садов оказалось, что основной причиной их разрушения являются именно протекающие кровли.

Кровли будут ремонтировать не только в аварийных зданиях. Например, в школе №30, которая была построена в 1988 году по типовому проекту с плоской крышей, состояние кровли так ухудшилось, что педагогам пришлось закрыть пять кабинетов. Когда водные разводы пошли по всем потолкам верхнего этажа, в городе было принято решение отремонтировать кровлю вне графика.

Количество отремонтированных в этом году крыш будет зависеть от их состояния. В 2015 году на 12 миллионов рублей удалось залатать пять кровель, а ремонт только одной 30-й школы обошёлся в восемь миллионов рублей. В среднем же один ремонт стоит 1,5–3 миллиона, пояснил начальник управления образования Нижнего Тагила Игорь Юров.

24 школьных здания, отставших полувековой люблей, нуждаются в капитренте, а ещё шесть — в реконструкции. Начнут восстановление учебных заведений тагильчане с капремонта школы №56, закрытой полтора года назад из-за аварийного состояния. Сейчас заканчивается разработка проектно-сметной документации.

«Самое сложное — это когда невозможно помочь человеку»

Сильные и слабые стороны системы образования столицы Урала

Екатерина СИБИРЦЕВА, начальник Управления образования Екатеринбурга — специально для «ОГ»

Год назад я вступила в должность. До этого была и директором, и просто учителем, поэтому к моменту назначения хорошо представляла сферу образования. Но год работы на новом посту позволил под другим углом посмотреть на ситуацию, которая сложилась в системе образования Екатеринбурга.

Пять главных проблем

Разрыв между «сильными» и «слабыми» школами. Эта дистанция между образовательными организациями в последние годы увеличилась. Но я думаю, что разница зависит в большей степени от общественного мнения, нежели обусловлена объективными факторами. Программа поддержки школ с низкими результатами необходима Екатеринбургу, и мы над этим работаем.

Инертность и консервативность. С одной стороны, эти качества позволяют сохранять традиции и сопротивляться слишком непопулярным изменениям. С другой — есть очевидные необходимые изменения, на которые мы не можем не обращать внимания. Сегодня пришло новое поколение детей — дети цифрового века. Они легко ориентируются в информационных потоках и прекрасно чувствуют себя в виртуальной среде. Родители тоже поменялись. Они стали более требовательны к пе-



Программа по созданию новых мест в школах до 2025 года даст импульс к качественным изменениям в городском образовательном комплексе

дагогам, они ждут большего от нас. Но далеко не все педагоги и директора готовы к общению с новыми поколениями.

Попытки решать все проблемы общества за наш счёт. Образование — это зеркало, оно отражает все недостатки современного российского общества. И очень часто у нас именно через образование пытаются решать эти проблемы. Чем только не занимают сегодня школы! За что только не отвечает директор! И прививки всем поставь, детей накорми (вкусно и недорого, а лучше вообще бесплатно), на все претензии надзорных органов ответь, каждому родителю и ребёнку внимание удели, учителей лучших на работу прими, во все мероприятия участвуй... Остаются ли время и силы на самое главное — содержание образования? Я убеждена, что в школе нет ниче-

го важнее урока. Именно там происходит и воспитание, и развитие. Встреча ученика и учителя. Мне бы очень хотелось, чтобы общество считало это первостепенным.

Закон против социальной справедливости. Для меня лично самое сложное в работе руководителя — это когда невозможно помочь человеку, который ко мне обращается. К сожалению, бывают ситуации, когда закон вступает в противоречие с социальной справедливостью. Я как чиновник должна исполнять закон. Но как мама двоих детей и как педагог я понимаю, что поступать нужно по-другому... Например, в ситуациях, которые возникают с зачислением в сады и школы младших братьев и сестёр, детей сотрудников или детей родителей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Изменить ситуацию на нормативном уровне мы не можем

ДОСЬЕ «ОГ»

Екатерина СИБИРЦЕВА родилась 17 декабря 1972 года в Свердловске. В 1989 году окончила гимназию №9 с серебряной медалью, в 1994 году — физический факультет УрГУ (ныне УрФУ) и сразу стала работать учителем физики в гимназии №9. Здесь она подготовила более 100 призеров разных этапов олимпиад по физике. Трижды становилась лауреатом Всероссийского конкурса учителей физики и математики. С 2003 года работала заместителем директора гимназии №9, в 2008 году стала её директором. В 2014 году получила премию имени В.Н. Татищева и Г.В. де Геннина в номинации «За заслуги в области образования, культуры и искусства» за реализацию проекта «Музей без границ».

— это полномочия региона или федерального центра, а не города. Закон нарушать тоже нельзя... Вот и получается, что хочешь помочь человеку, а возможности нет.

Низкий социальный статус педагога. Да, сегодня к нам в отрасль приходит много молодых специалистов, да и зарплата не такая уж низкая, но мера ответственности и уровень требований к педагогу со стороны общества чрезвычайно высоки. Поэтому социальная поддержка педагогов на уровне государства просто необходима.

Пять несомненных плюсов

Качество образования. Сегодня модно критиковать школу, осуждать педагогов и руководителей (о чиновниках вообще молчу). Но, познавшись близко к екатеринбургским учебным заведениям, я для себя отметила очень высокое качество образования. И дело не только в федеральных рейтингах Top-200 и Top-500, где есть много наших школ, а также профессиональных конкурсах. У нас сегодня проводится масса самых разных воспи-

тательных мероприятий, реализуется огромное количество инновационных проектов, поддерживаются творчество и детская инициатива. Думаю, что ни в одной другой отрасли нет столько энтузиастов и подвижников, всю свою жизнь отдающих работе с детьми.

Сильное дополнительное образование. В творческих коллективах, кружках и секциях учреждений дополнительного образования занимаются почти 33,5 тысячи ребят. Мы понимаем, что этого недостаточно, и нужно развивать дополнительное образование в школах. Но часто секции и кружки просто негде разместить из-за двухуровневого режима работы. Мы будем стараться это исправить, делая акцент на техническое творчество.

Единое образовательное пространство с понятными принципами управления и организацией работы. Поскольку в нашем ведомстве почти 600 учреждений, это очень важно. Эти принципы отражаются, например, на качестве муниципальных услуг. Самые востребованные — зачисление в детсады и школы, организация детского оздоровления и отдыха. Сегодня они реализованы всеми до-

ступными для горожан способами. Всё более популярными становятся электронные услуги, и мы их совершенствуем.

Инновации. Это главный ресурс развития. В наших учреждениях работают инновационные площадки самых разных уровней — от районного до международного. Очень важно, чтобы в каждой школе, детском саду, доме детского творчества была разработана стратегия развития, понятная и принятая педагогами, родителями и учениками.

Реконструкция и строительство. 200 новых садиков, построенных за последние десять лет, позволили решить проблему с местами для детей с трёх до семи лет. Сегодня напряжённость сохраняется только в отдельных территориях, таких, как микрорайон Академический. За это же время у нас ввели в строй 12 школьных зданий — как совсем новых, так и после реконструкции. Существенно обновилась материальная база всех образовательных организаций. Тем не менее более половины школ города нуждается сегодня в капитальном ремонте и реконструкции. Муниципальная программа по новым школьным местам разработана и уже реализуется. Однако для её выполнения необходима консолидация бюджетов всех уровней.

Подводя итог своей работе за год, могу сказать, что в будущее я смотрю с оптимизмом. Мы вместе с моими коллегами — педагогами и руководителями — сделаем всё возможное, чтобы в образовании наступили качественные изменения.



На маленькой горке куча-мала неопасна, а на большой может стать причиной травм

На горке в Серове травмировались 76 человек

Елена АБРАМОВА

На скандальной горке в Серове пострадали уже 76 человек. Следственный комитет возбудил уголовное дело.

Ледовый городок на площадке Дворца культуры металлургов в Серове стал источником не только радости, но и огорчений. Уже в первые дни после его открытия несколько взрослых и детей, катаясь с главной ледяной горки, получили ушибы, переломы и сотрясение мозга. Но любителей острых ощущений это не остановило: серовцы продолжили кататься и получать различные травмы.

По факту травмирования сорока человек следователи 18 января возбудили уголовное дело по статье «Выполнение работ, не отвечающих требованиям безопасности жизни и здоровья потребителей».

— В ходе расследования устанавливается степень тяжести вреда, причинённого здоровью граждан. Проводятся допросы, анализируются документы, касающиеся соблюдения при строительстве и эксплуатации ледяного городка норм и правил, направленных на обеспечение безопасности, — сообщили «ОГ» в Следственном комитете России по Свердловской области. Пока следователи рабо-

тают, на горке продолжают развлекаться.

— Никаких оснований, чтобы её закрыть, пока нет. Да и в чьи полномочиях закрывать ледяные горки? С 4 по 13 января, по решению администрации, возле горки дежурили волонтеры. Они следили, чтобы на точке старта не скапливалось слишком много народа, чтобы экстремалы не катались на мини-лыжах. Были случаи, когда не совсем трезвые родители пытались прокатиться вместе с детьми, волонтеры советовали этого не делать, они также смотрели, не опасны ли предметы, на которых катаются дети, — рассказала «ОГ» пресс-секретарь главы Серовского городского округа Вера Теляшова.

Сейчас около злополучной горки никто не дежурит, а количество пострадавших день ото дня растёт. Заведующий травматологическим пунктом города Серова Владимир Лазарев сообщил «ОГ», что с 28 декабря по 20 января за медицинской помощью обратились 76 человек, в числе которых 32 ребёнка.

— Среди полученных травм — 17 переломов, шесть сотрясений головного мозга, семь растяжений, ушибы, — рассказал он. — Я сам катаюсь с этой горки. Вдоль спуска идёт борт, вылететь через который, на мой взгляд, сложно, но люди вылетают и трав-

мируются, потому что многие катаются на мини-лыжах — моя бы воля, я бы запретила такое опасное развлечение.

По мнению Владимира Лазарева, если кататься на ледяных и соблюдать элементарные правила безопасности, горки не могут нанести вреда. Ведь это традиционное русское развлечение, и в прошлом веке с них катались, и в позапрошлом. Травматолог отметил, что в минувшие годы никогда не было такого потока пострадавших и добавил, что в этом году есть люди, получившие травмы и на других горках города.

Есть нарекания у свердловчан и в адрес зимних горок, расположенных в других городах области. Екатеринбург, например, жалуются на горки, обустроенные на Уктусе и на Шарташе. Так, на горке, которая спускается к озеру Шарташ, школьница получила компрессионный перелом спины. Другая школьница сломала ключицу, катаясь на «бублике» с горки на Уктусе, кстати, там дети довольно часто получают ушибы и гематомы.

В январе СМИ сообщили о трагедиях во время зимних катаний, которые произошли в Красноярске, Калининграде, Челябинске. Герой одного из тележурналистов заявил: «Кажется, строились горки не для того, чтобы на них катались дети,

а чтобы освоить бюджетные средства». Однако закрыть ледяную attraction, утверждая, что он не соответствует нормам, пока нельзя: на сегодняшний день нет официальных требований к таким объектам.

— Сотрудники ГИБДД проверяют горки лишь по одному параметру — не выходят ли они на проезжую часть дороги. Опасные объекты требуют ликвидировать. За остальными особенностями этих сооружений должны следить заказчики, — сказала «ОГ» заместитель начальника ОИ и ОС ГУ МВД России по Свердловской области Нина Пелевина.

Стандарт безопасности ледяных горок вступит в силу с 1 марта (ГОСТ Р 56987-2016). В документе говорится, что скат горки и выкат на всём протяжении должны быть прямыми и не иметь вырезов. На поверхности покрытой не должно быть неровностей и препятствий высотой более двух сантиметров. Прописаны отдельные требования к покрытию, участку старта, выкату и так далее. «Запрещается использо-

вать для спуска с горки санки, лыжи и их разновидности...», — отмечается в регламенте. То есть с 1 марта серовских экстремалов на мини-лыжах можно будет наказывать. Но кто и как это будет делать, пока непонятно.

Стоматолог вылечит за 44 минуты

Лариса ХАЙДАРШИНА

Минздрав России утвердил новые нормы для специалистов — теперь рекомендуется уделять немного больше времени каждому больному, чем прежде. На заполнение документации должно уходить 35 процентов времени приёма. Перед тем как обновить нормы, эксперты провели исследования в 17 пилотных регионах страны (Свердловская область в их число не входила).

Сейчас терапевту на приём выделяется 15 минут — на три минуты больше, чем в советское время: по нормативам 1981 года за час участковый должен был успеть принять пятерых больных.

— Это лишь рекомендованное время, нам эти показатели нужны для ориентира, — объяснил «ОГ» главный врач Режевской центральной районной больницы Александр Язвенко. — Было бы идеально, если бы все поликлиники страны могли им соответствовать, но на местах разная ситуация с укомплектованностью кадрами и размерами участков.

— Если организовать приём специалистов в соответствии с буквой приказа, очень может случиться, что не все пациенты попадут к врачу, — добавляет и руководитель Свердловской организации по защите прав пациентов Максим Стародубцев. — На всех у докторов просто не хватит времени.

Эксперты говорят, что медики должны заниматься лечебным процессом, а не ужиманием или растягиванием приёма в ходе консультации. На одного больного уходит полчаса, а другому достаточно уделить и пять минут — порой к врачу заходят, чтобы просто выписать справку. К тому же во время эпидемии гриппа и ОРВИ больных у педиатров и терапевтов очень много, а вот летом коридоры поликлиник свободны...

— Наши участковые не уходят с работы, пока не примут всех, до последнего, поскольку мы обязаны обеспечить приём терапевта и педиатра в день

НОВЫЕ НОРМЫ ВРЕМЕНИ ПРИЁМА У ВРАЧА

СПЕЦИАЛИСТ	МИНУТЫ
Кардиолог	24
Эндокринолог	19
Стоматолог-терапевт	44
Участковые педиатр и терапевт	15
Семейный врач	18
Невролог	22
Оториноларинголог	16
Офтальмолог	14
Гинеколог	22

КСТАТИ

В странах Европы есть и другой опыт: среднее время приёма врачом общей практики в Великобритании составляет 8 минут, в Испании — 10 минут, в Германии — 13 минут, Швейцарии и Австрии — 15 минут.

обращения пациента в больницу, — говорит Язвенко. — Конечно, при высокой загруженности обеспечить абсолютно каждому пациенту 15 минут внимания бывает никак невозможно. Однако порой это внимание может быть и более продолжительным.

Главврач поясняет, что каждая больница анализирует свои статистические данные. И если оказывается, что время приёма очень отличается от рекомендованного, это сигнал для руководства изменить условия работы врача — например, освободить его от бумажной работы, — оснастить рабочее место компьютером и научить медсестру работать в необходимых программах.

— Согласно приказу, врач должен тратить написанием не больше третьей части своего времени, — комментирует Язвенко. — Если на деле получается иначе, доктора надо разгрузить. К примеру, в Реже организован двучасовый приём для оформления рецептов и отделение профилактики для ведения профилактических осмотров.

А если пациент недоволен, что ему уделено мало времени?

— В этом случае надо вначале обратиться к заведующей поликлиникой, если же ситуация не изменилась — тогда пожаловаться в страховую организацию, — советует Максим Стародубцев.

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ ИНЖЕНЕРНЫХ ВОЙСК

Уважаемые военнослужащие и ветераны инженерных войск! Поздравляю вас с профессиональным праздником! Россия издавна славится своими изобретениями и разработками, традициями и навыками инженерного дела. Ещё в петровские времена в России были созданы условия для получения высшего технического образования, появился особый вид специализированных инженерных войск.

С тех пор российские инженерные войска приняли участие во всех крупнейших сражениях на территории и за пределами Отечества. Возведённые ими оборонительные укрепления и инженерные сооружения нередко играли ключевую роль в битвах, спасали жизнь воинов.

Неоценим вклад инженерных войск в Победу в Великой Отечественной войне, учитывая колоссальный размах борьбы — как на фронтах, так и в тылу противника. Они укрепляли оборонительные рубежи, наводили мосты, разминировали дороги, обеспечивали исправность военной техники.

Инженерные войска Центрального военного округа — важный элемент современной армии. Они стоят на страже благополучия уральцев, выполняют значительный объём необходимых инженерных работ, участвуют в разминировании боеприпасов, помогают жителям справиться с последствиями природных либо техногенных аварий.

Ежегодное техническое перевооружение повышает эффективность инженерных подразделений. Только в прошлом году в рамках выполнения гособоронзаказа в инженерные войска Центрального военного округа поступили современные автокраны, экскаваторы, станции комплексной очистки воды, другая техника и оборудование.

Уважаемые военнослужащие и ветераны инженерных войск! Вы — опытные профессионалы своего дела, умные, ответственные, технически подкованные люди. Благодарю вас за добросовестную службу, верность воинскому долгу, решение самых сложных инженерных задач. Желаю вам и вашим близким крепкого здоровья, мира, счастья и добра.

Губернатор Свердловской области Евгений КУЙВАШЕВ

Евгений Куйвашев поздравил Минтимера Шаймиева с 80-летием

Губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев поздравил первого президента Татарстана Минтимера Шаймиева с 80-летием, об этом сообщает областной департамент информполитики.

Напомним, Минтимер Шаймиев возглавлял Татарстан с 1991 по 2010 год. Евгений Куйвашев отметил, что высоко ценит межрегиональное сотрудничество, уже много лет успешно развивающееся между Средним Уралом и Татарстаном.

— С вашим именем навсегда связан исторический период становления Республики Татарстан, её успешное социально-экономическое развитие, реализация целого ряда прорывных проектов в сфере промышленности, сельского хозяйства и делового сотрудничества, — подчеркнул губернатор в своей телеграмме, направленной юбиляру.

Татьяна БУРДАКОВА

Свердловский областной медколледж получил премию правительства РФ

Учебное заведение было отмечено за достижение значительных результатов в области качества продукции и услуг, а также за внедрение высокоэффективных методов менеджмента качества.

В 2016 году премией правительства РФ по критерию качества награждены 11 российских организаций: предприятия атомной энергетики, нефтеперерабатывающей, металлургической, судостроительной и медицинской отраслей, образовательные учреждения, управляющие компании, туристические операторы.

— Несмотря на то, что все мы занимаемся разными вопросами, представляете разные уголки нашей страны, всех вас объединяет стремление работать на результат, работать профессионально. И, конечно, высокая репутация. В бизнесе это, наверное, самое главное, — отметил на церемонии вручения премий председатель правительства страны Дмитрий Медведев.

Премии правительства РФ в области качества учреждены в 1996 году. В 2010 году Свердловский областной медицинский колледж, которым много лет руководит Ирина Левина, уже становился лауреатом этой награды. Победители конкурса получают призы и дипломы, а также право использовать символику премии в своих рекламных материалах.

Оксана ЖИЛИНА

Организатор торгов — Государственная корпорация «Агентство по страхованию вкладов» (АО «АСВ»)

Организатор торгов — Государственная корпорация «Агентство по страхованию вкладов» (109240, г. Москва, ул. Высоцкого, д. 4, электронная почта: etorg@asv.org.ru), являющаяся на основании решения Арбитражного суда Свердловской области от 5 мая 2014 г. по делу № А60-14687/2014 конкурсным управляющим (ликвидатором) **Закрытым акционерным обществом «Сбербанк» и инвестиционный банк (ЗАО «Сберинвестбанк»)**, адрес регистрации: 620146, г. Екатеринбург, ул. Шаумяна, д. 73, ИНН 6608001457, ОГРН 102660002065 (далее — финансовая организация), сообщает о результатах проведения электронных торгов посредством **публичного предложения** (далее — Торги ППП) имуществом финансовой организации (сообщение 77031912480 в газете «Коммерсантъ» от 2 июля 2016 г. № 117 (58671)), проведённых в период с 15 декабря 2016 г. по 16 января 2017 г.

Торги ППП состоялись по лотам 4, 11, 13, 14, 15, 18, 19, победителями Торгов ППП признаны следующие участники:
Лот 4 — Черникова Нина Ивановна, предложенная цена 4 110 000,00 руб.,
Лот 11 — Земсков Алексей Владимирович, предложенная цена 15 000,00 руб.,
Лот 13 — Земсков Алексей Владимирович, предложенная цена 11 000,00 руб.,
Лот 14 — Земсков Алексей Владимирович, предложенная цена 11 000,00 руб.,
Лот 15 — Поскотин Даниил Валерьевич, предложенная цена 13 100,00 руб.,
Лот 18 — Земсков Алексей Владимирович, предложенная цена 58 000,00 руб.,
Лот 19 — ООО «АТМ-Селлер», предложенная цена 120 000,00 руб.

Заинтересованность победителей Торгов ППП по отношению к должнику, кредиторам, конкурсному управляющему отсутствует.

«Наш зритель подготовлен к ужасам. Не подготовлен автор»

Мистический триллер «Невеста» – попытка реанимировать в России жанр хоррора. Удачная ли?

Пётр КАБАНОВ

В четверг, 19 января, на большие экраны вышел отечественный мистический триллер *Святослава Подгаевского «Невеста»*. Столь популярный среди многих зрителей жанр переживает в России настоящий кризис. Но с появлением в российском кинематографе подобных проектов всё наконец-то начинает двигаться к мёртвой точке.

«Страшная» история

Хоррор-фильмы (жанр, который призван напугать зрителя, вселить чувство тревоги и страха) – вещь очень специфичная. Я, если честно, стал сторонником подобных проектов. Но дело в том, что обходить стороной особото и нечего, поскольку в России этого жанра практически нет, как не было его и в советское время. Да, мы знаем, например, фильм «Вий», но назвать его картиной в жанре ужаса трудно.

С жанром ужасов в отечественном кинематографе действительно сложилась «страшная» история. Так, по данным недавно опубликованного отчёта «Кинопоиска» и «Яндекса», в XXI веке режиссёры меньше снимали (и снимают) именно ужасы и мистические триллеры. Но тут же можно отметить и другой небылицейный факт: те многочисленные ужасы, которые выходили на большой экран, чаще всего окупались, а фильм «Вий» (2013 года) и вовсе занял шестое место в топ самых кассовых картин российского проката, собрав 1,2 млрд рублей.

Другой вопрос вызывает качество вышедших фильмов. Из тех двух десятков фильмов ужасов, снятых за последнее время, едва ли наберётся даже пять наиболее удачных картин. Суть в том, что жанр хоррора довольно консервативный, и больше, чем другие, требует каноничных вещей. К примеру, вам обязательно должно быть страшно и тревожно. В отечественных фильмах последних лет эта составляющая или отсутствовала совсем, или была подкреплена неубедительными спецэффектами.

Своё, родное

В этом плане работы Святослава Подгаевского – исключение из правил. Уже во второй раз он рассказывает простую, но страшную историю. По-своему атмосферную и по-своему эффектную. Все сюжеты подобных фильмов, на самом деле, можно рассказать на мотив детской страшилки: «Жила была девочка. Очень хорошая. И однажды она пошла в очень страшный старый дом, в котором жила очень странная семья. У которой были очень странные традиции. Всё так и есть. Девушку зовут Настя (*Виктория Агалакова*), и попадает она в дом своего молодого мужа Ивана (*Вячеслав Чепуренко*). В старом особняке XIX века живут его родственники. На первый взгляд, безобидные, но уже через день начинает твориться странное, и Насте нужно принять участие в свадебном обряде, чтобы снять проклятие, которое лежит на семье Ивана. Его прадед был фотографом и верил, что если снимать уже умерших людей, то их душа переносится в негатив. Потом фотограф решил



Отечественное кино часто обвиняют в копировании, но «Невеста» получилась очень самобытной... и страшной

оживить свою умершую невесту, и в итоге был проклят... «Невеста» как раз хороша тем, что в её основе не лежит заимствованная история, а старый славянский миф свадебного обряда. В фильме нет масштабных спецэффектов для нагнетания ужаса. Всё, как и должно быть – трим, классические приёмы (тёмные комнаты, звук из шкафа, туман, старый дом) и достойная операторская работа. Всё, как было у его предшественников – *Альфреда Хичкока*, *Гильермо дель Торо*, *Дэвида Линча*. Да, инструментариум картина похожа на популярную ленту «Звонко», но по колориту она больше приближена к атмосфере «Бежина луга» *Ивана Тургенева*. Читая про фильм ужасов, в первую очередь хочется узнать – страшно или нет. Страшно. При этом создатели старательно уводят картину в жанр мистического триллера,

в котором напряжение остаётся до первой до последней минуты. Отлично, кстати, справляются со своей задачей актрёры – Вячеслав Чепуренко, Виктория Агалакова, *Александра Ребенок*, которые играют даже с небольшим наигрышем, что именно в этом жанре делает фильм ещё более выразительным.

Идём правильным путём

Святослав Подгаевский в 2015 году снял фильм «Ликовая дама: Чёрный обряд», и это стало едва ли не первым удачным российским проектом в жанре ужасов. «Невеста», бесспорно, – со своими недостатками и просчётами. Но работа Подгаевского доказывает способность наших режиссёров снимать достойные фильмы ужасов. Хоррор – свободная ниша, и уже пора, чтобы её занял человек, кото-

ЭКСКЛЮЗИВ

В день премьеры «ОГ» связалась с 33-летним режиссёром фильма *Святославом ПОДГАЕВСКИМ*. В эксклюзивном интервью нашей газете автор «Невесты» и «Ликовой дамы» **Чёрный обряд** рассказал о состоянии отечественной хоррор-индустрии.



– Многие пишут, да и это в общем не секрет, что в жанре ужасов довольно много штампов. Не смущает?

– Жанр очень технологичен, как мне кажется. Сама природа страха архетипична. Мы, например, скорее пугаемся тёмной фигуры (незнакомца, влезшего в окно), стоящей у нас в комнате, чем кого-то совсем необычного. Никто не будет бояться образа, которого ещё никто и никогда не видел. То есть должны проследиться какие-то очень чёткие символы наших страхов. Должно быть понимание, чего мы боимся. Другой вопрос, что настоящий мастер может все эти знакомые символы и архетипы преподнести под новым углом. Это вопрос баланса.

– Стати, я видел у вас в фильме много цитат, а также мне показалось, что где-то вы использовали стиль азиатских ужасов. Правильно понимаю?

– Вы правильно говорите. Гонимая за героиней обезумевшая девочка – это отсылка к классическому образу азиатских ужасов. Хотя у меня было, скорее, желание пойти в полноценный готический роман. Свообразный и немного утрированный. Но «Невеста» – это мистический триллер, разумеется. Хоррорная составляющая заметно уменьшена.

– Святослав, а вообще, сложно в одном фильме уместить мифологию и настоящий хоррор?

– Идеальный вариант – это когда хоррор вырастает из мифологии. Не знаю, получилось или нет. «Невеста» для меня – спорное кино, сложное по многим причинам. Надеюсь, что через некоторое время смогу с холодным вниманием его проанализировать.

– Судя по кассовому успеху вашего предыдущего проекта «Ликовая дама» – наши зрители готовы воспринимать такой жанр. Вам так не кажется?

– В целом, если взглянуть на кассовые сборы иностранных хорроров, выходящих у нас, получается, что нашему зрителю очень интересно, он подготовлен. Не всегда подготовлен наш автор, чтобы выдать качество, которое зритель примет. Но это от того, что пока нет опыта, нет какой-то сработанности и понимания, как подобное кино должно выглядеть.

– То есть вы и ваши коллеги, можно сказать, набиваете руку? Кстати, много людей хотят делать фильмы ужасов?

– Жанр не освоили и не всегда приносит нуж-

ную прибыль, поэтому продюсеры не спешат вкладываться. Но судя по тому, какое огромное количество идей, сценариев и заявок нам присылают (*Святослав работает режиссёром-постановщиком в компании «STGGENEMA»*). – **Прим. «ОГ»**, я сделал вывод, что многих авторов этот жанр очень даже интересует.

– Получается, что в советское время ужасы не снимались совсем и продолжат традиции невозможно, поскольку их просто нет?

– Снимали мало. Когда речь заходит о советском времени – единственно можно говорить некая – «Вия». О преимуществах говорить нельзя. Но я считаю, что всё равно почва для истории такого рода у нас благодатная, нужно только научиться хорошо делать, придумывать.

– Судя по кассовому успеху вашего предыдущего проекта «Ликовая дама» – наши зрители готовы воспринимать такой жанр. Вам так не кажется?

– В целом, если взглянуть на кассовые сборы иностранных хорроров, выходящих у нас, получается, что нашему зрителю очень интересно, он подготовлен. Не всегда подготовлен наш автор, чтобы выдать качество, которое зритель примет. Но это от того, что пока нет опыта, нет какой-то сработанности и понимания, как подобное кино должно выглядеть.

– То есть вы и ваши коллеги, можно сказать, набиваете руку? Кстати, много людей хотят делать фильмы ужасов?

– Жанр не освоили и не всегда приносит нуж-

ры не будет отвлечься на сторонние проекты, а целенаправленно будет идти к своей цели. К цели создания целого жанра.

Легкоатлеты держат порох сухим

Евгений ЯЧМЕНЁВ

Шестнадцать спортсменов из Екатеринбурга и Нижнего Тагила вошли в список кандидатов в основную и резервную сборные России по лёгкой атлетике на 2017 год. У нормального обывателя вполне может возникнуть резонный вопрос: «Какая ещё сборная, если членство Всероссийской федерации лёгкой атлетики (ВФЛА) в Международной ассоциации легкоатлетических федераций (ИААФ) приостановлено ещё в ноябре 2015 года, и с тех пор наши спортсмены не имеют права участвовать в международных соревнованиях?»

ров государство выделяет деньги, а для этого нужен документ – сборная России действительно существует и работает. И ещё один важный нюанс – уже много лет указом губернатора Свердловской области ежегодно назначаются стипендии для показавших высокие результаты спортсменов, и там в положении закреплено, что обязательным условием является вхождение в состав национальной сборной.

Все сильнейшие свердловчане попали в список сборников?

– А здесь вообще нет никакой субъективности. Критерий один – высокие результаты на всероссийских соревнованиях.

– Международные спортивные власти ещё перед Олимпиадой в Рио-де-Жанейро предлагали российским легкоатлетам на время отстранения ВФЛА выступать под нейтральным флагом, но тогда никто этим не воспользовался. Сейчас чемпионка мира по прыжкам в высоту *Марина Кучина* уже подала заявку, один из сильнейших российских барьеристов *Сергей Шубенков* тоже заявил, что готов для продолжения спортивной карьеры воспользоваться такой возможностью. Как отнесётесь к тому, что кто-то из свердловчан тоже захочет выступать под нейтральным флагом?

– Скажу честно, у меня нет ответа на этот вопрос. Но Сергея Шубенкова я где-то готов понять – ведь в 1984 году из-за бойкота Игр в Лос-Анджелесе на пике карьеры пропустила Олимпиаду его

мама – *Людмила Шубенкова*, выступавшая в семиборье, а сейчас история повторилась с сыном. А вообще есть много аргументов и за, и против. Я для себя пока не решил, как к этому относиться. К сказанному Геннадием Байкиным стоит добавить несколько соображений. Да, можно встать в как бы патристическую позу: «Страна вкладывала в тебя немалые средства, а ты теперь от неё отказываешься ради своих собственных интересов». Но с другой стороны – разве страна заинтересована, чтобы эти самые действительно немалые средства оказались потраченными впустую, потому что спортсмен топ-уровня не реализовал себя из-за чужих проступков и чьих-то политических амбиций? Ведь не за США или, не дай бог, Украину, будут выступать «нейтральные» спортсмены.

К тому же министр спорта России *Павел Колобков* выпускает не так публично, но высказался в поддержку тех легкоатлетов, кто решит, не дожидаясь реабилитации ВФЛА, выступать в нейтральном статусе. Дело в том, что финансовую поддержку, и это логично, государство оказывает только тем, кто представляет на международных соревнованиях нашу страну. – Если российский легкоатлет придётся ехать на соревнования в качестве нейтральных спортсменов, то найдём какие-нибудь варианты финансовой помощи, – цитирует Колобкова сайт rusathletics.com. – Будем этот вопрос обсуждать с главой ВФЛА *Дмитрием Шляхтиным*.



Иза Высоцкая: «Во МХАТе нас учили тому, что настоящий театр – сотворчество личностей, содружество режиссёра и актёра. Режиссёр должен быть умнее и шире меня. И тогда я пойду за ним без оглядки»

Легенде тагильского театра Изе Высоцкой – 80 лет

Евгений ЯЧМЕНЁВ

Завтра исполняется 80 лет народной артистке России, актрисе Нижнетагильского драматического театра *Изе Константиновне Высоцкой*.

В Нижнем Тагиле она, актриса мхатовской школы, оказалась по её собственным словам, случайно. Муж, тоже актёр, подписал контракт на театральную бирже с провинциальным уральским театром, поскольку там сразу давали квартиру. «Думала, на год, а осталась на всю жизнь», – рассказывала потом Иза Константиновна. – Но это не в хулу Тагилу, в 1970 году драматический был твёрдым, прочным, периферийным, достаточно хорошего вкуса театром. С сильными труппой и режиссурой».

– Мне посчастливилось быть партнёром Изы Константиновны на сцене, – рассказал «ОГ» художественный руководитель театра *Игорь Булыгин*. – Она умеет создать об-

ДОСЬЕ «ОГ»

Иза ВЫСОЦКАЯ. Родилась 22 января 1937 года в Горьком. Окончила Школу-студию МХАТ в 1958 году. Работала в театрах Киева, Ростова-на-Дону, Перми, Владимира, Липецка. С 1970 года служит в Нижнетагильском драматическом театре. Лауреат премии «Браво!» (1994 года – за роль Елизаветы Английской в спектакле «Ваша сестра и племянница») и 2006 года в самой почётной номинации «И мастерство, и вдохновение» за личный вклад в театральное искусство, за честь и достоинство). Исполнительница главных ролей в спектаклях «Золотая яшма», «Последний пылкий влюблённый», «Мать К. Чапека», «Ваша сестра и племянница», «Гарольд и Мод» и многих других. Сейчас в афише Нижнетагильского драмтеатра две постановки с участием Изы Высоцкой – она играет бабушку в спектакле «Дерева умирают стоя» и заглавную роль в «Дорогой Памеле».

раз, каждую роль превратить в волшебство, её невероятная харизма завораживает зрителя, программирует на добро. Она из тех актёров, которых надо успевать увидеть на сцене. Мне, как режиссёру, с ней очень легко работать, всё-таки почти четверть века сотрудничества дают о себе знать, а приглашённый режиссёр порой приходится непростым, потому что актрисы с таким опытом, как у Изы Высоцкой, обмануть невозможно. Она актриса тако-

го уровня, которая сама может создать роль, а режиссёр лучше, чтобы не мешал. Завтра Иза Константиновна отметит круглую дату в кругу родных и близких, а 27 января на сцене театра пройдёт юбилейный творческий вечер актрисы, который будет называться «Я не жалую ни о чём». Надо ли говорить, что все билеты на него уже проданы.

Больше фото – на oblgazeta.ru

ПРОТОКОЛ

ХОККЕЙ

РЕГУЛЯРНЫЙ ЧЕМПИОНАТ КХЛ
«Трактор» (Челябинск) – «Автомобилист» (Екатеринбург) – 0:1 ОТ (0:0, 0:0, 0:0, 0:1).
Гол: 0:1 Чистов (04:07).
● За всё время выступления в КХЛ матч с «Трактором» стал четвёртым, в котором не было заброшено шайб в основное время. Ранее лишь однажды (22 февраля 2012 года с «Свердловскими») «лоши» одержали победу в овертайме. Один раз (26 декабря 2013 года с «Сибирью») «Автомобилист» выиграл по буллитам и один раз (25.09.2016 с «Сочи») проиграл в серии послематчевых штрафных бросков.
«Автомобилист» (Екатеринбург) – «Югра» (Ханты-Мансийск) – 0:2 (0:0, 0:1, 0:1).
Голы: 0:1 Лепенков (34:07), 0:2 Шуваков (45:21).
Результаты других матчей: «Спартак» – «Слован» – 0:3, «Медвешчак» – «Югра» – 4:1, «Металлург» (Нк) – «Барыс» – 2:4, «Металлург» (Мг) – «Авангард» – 3:5, «Динамо» (М) – ЦСКА – 1:0, «Витязь» – «Лада» – 4:1, «Ак Барс» – «Салават Юлаев» – 6:5 ОТ, «Амур» – «Адмирал» – 0:2, «Трактор» – «Куньлунь» – 1:3, «Металлург» (Мг) – «Авангард» – 4:2, «Свердловские» – «Медвешчак» – 0:3, «Торпедо» (НН) – «Локомотив» – 1:3, «Нефтехимик» – «Слован» – 2:3, «Динамо» (Мг) – «Динамо» (Г) – 1:3, «Сочи» – «Спартак» – 4:1, «КА» – «Южурал» – 3:5.
Положение команд в Восточной конференции: «Металлург» (Мг) – 110 (52), «Авангард» – 99 (52), «Ак Барс» – 99 (53), «Трактор» – 84 (53), «Салават Юлаев» – 80 (52), «Барыс» – 76 (51), «Куньлунь» – 61 (40), «Адмирал» – 72 (52), «Нефтехимик» – 66 (52), «Автомобилист» – 66 (51), «Сибирь» – 65 (51), «Амур» – 59 (52), «Югра» – 58 (51), «Лада» – 57 (52), «Металлург» (Нк) – 50 (51).
● «Автомобилист» снова отбывается в гости к командам Западной конференции – 24 января «лоши» сыграют с минским «Динамо», 26-го с «Южуралом» и 28-го с рижским «Динамо». Это будет последний выезд в нынешнем регулярном чемпионате, затем екатеринбургская команда сыграет шесть матчей в дома.

РЕГУЛЯРНЫЙ ЧЕМПИОНАТ ВЛ

«Спутник» (Нижний Тагил) – «Звезда» (Чехов) – 2:3 ОТ (2:0, 0:2, 0:1).
Голы: 1:0 Жилков (06:45), 2:0 Рожков (13:52), 2:1 Основин (50:51), 2:2 Тимирев (55:53), 2:3 Основин (63:00).
Результаты других матчей: «Молот-Прикамье» – «СКА-Нева» – 2:4, «Химки» – «Сokol» – 0:1, ТХК – «Ермак» – 1:0 ОТ, «Буря» – «Зурарль» – 3:3, «Рязань» – «Рубин» – 3:4, «Чelmet» – «Ариада-НХ» – 2:4, «Южные Уралы» – «Саров» – 1:3.
Положение лидеров: «СКА-Нева» – «Торпедо» (У-К) – по 87 очков (40 матчей), ТХК – 82 (44), «Куньлунь» – 81 (40), «Сokol» – 73 (41), «Звезда» – 71 (40), «Зурарль» – «Ермак» – по 68 (41), «Спутник» – 66 (40), «Динамо» (Бел) – 67 (39).
● Вчера вечером нижнетагильский «Спутник» встретился с командой «СКА-Нева».

БАСКЕТБОЛ

ЕВРОЛИГА (женщины), Группа «В», 9-й тур.
«Уника» (Шопрон, Венгрия) – «УТМК» (Екатеринбург, Россия) – 56:82 (20:23, 24:20, 6:14, 6:25).
Самые результативные: Джонсон (14), Фегверинг, Крендакч (по 12) – Грайнер (22), Таурази, Миссман (по 13).
Результаты других матчей: «Полковники» – «Бурж Бакет» – 56:65, «Лилль-Метрополь» – «Надежда» – 83:71, «Хатая» – «Перфумириас Авенда» – 68:64.
Положение лидеров: «УТМК» – 8 побед, «Надежда» – 7 побед, «Бурж Бакет», «Лилль-Метрополь» – по 5.
● Следующий матч в Евролиге «УТМК» сыграет 25 января в ДИВС «Уралочка» с турецким клубом «Хатая Бююкшешек», а до этого в рамках чемпионата России 22 января также дома – матч с «Волгодон-Чеховаткой».

СУПЕРЛИГА (мужчины)

«Урал» (Екатеринбург) – МБА (Москва) – 85:70 (32:20, 15:18, 15:17, 23:15).
Самые результативные: Зверков (16 очков, 11 подборов), Кузмин, Незванкин (по 14 очков).
Темп-СУМЗ-УТМК» (Ревда) – «Университет Югра» (Сургут) – 92:82 (25:20, 16:15, 22:19, 29:28).
Самые результативные: Глазунов (22 очка, 15 передач), Павлов (19 очков), Глазырин (13), Лепович (28), Ливачиков (16), И.Александров (10).
Положение команд: «Университет Югра» – Новосибирск – по 11 побед (15 матчей), «Самара» – 10 (14), «Иркут» – 9 (15), «Сахалин» – «Спартак-Григорьев» – по 8 (13), «Кулп-Родник» – 7 (14), «Урал», МБА – по 6 (14), «Темп-СУМЗ-УТМК» – 5 (14), «Рязань» – 2 (14), «Химки-Подмосковье» – 2 (15).
27 января «Урал» играет в гостях с «Рязанью» а «Темп-СУМЗ-УТМК» с «Самарой», 30 января наоборот – «Урал» с «Самарой», «Темп-СУМЗ-УТМК» с «Рязанью».

ВОЛЕЙБОЛ

СУПЕРЛИГА (женщины)
«Динамо» (Краснодар) – «Уралочка-НТМК» (Свердловская область) – 1:3 (19:25, 17:25, 25:23, 23:25).
Самые результативные: Малых (18), Чаплина (16), Перелёпкина (15) – Ильченко (26), Ирица, Клемина (по 13).
Результаты других матчей: «Енисей» – «Сахалин» – 3:0, «Протон» – «Ленинградка» – 2:3, «Заречь-Одиночку» – «Метар» – 3:1, «Динамо» (Кз) – «Динамо» (М) – 2:3.
Положение лидеров: «Динамо» (Кз) – 34 очка, «Динамо» (М) – 31, «Уралочка-НТМК» – 27, «Динамо» (Кз) – 25.
● Следующий тур в женской волейбольной Суперлиге сегодня, «Уралочка-НТМК» принимает казанское «Динамо» (ДИВС «Уралочка», 17:00). Прямые трансляции на телеканалах «Матч! Наш спорт» и «ОТБ».

Подготовил Евгений ЯЧМЕНЁВ